

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Astăzi, când neamul nostru este independent și puternic — și văd cu bucurie atâta îndemn și atâta suflet — avem datoria să ajungem — și Eu am convingerea că vom putea sta într-o zi — în capul națiunilor civilizate.

M. S. Regele Carol II.

1 MAIU

Ziua aceasta înfrățită cu nădejdea și Florar, aduce par'că din funduri de Primăvară, svonorile de bucurie și sărbătoare, tuturor sufletelor iluminate de muncă și sbucium. În această zi, mai mult ca în oricare a Mai-ului și-a Primăverii, florile și împodobesc corolele cu albul și rozul petalelor, Cerul răstoarnă în toate apele azurul lui fără greșală și sufletul trudit al muncii deschide larg — ca un ostrov fără capăt — aripele într-o îmbrățișare a bucuriei și sărbătorii. Pretutindeni, mașinile tac. Uruitul roților se oprește. Doar gândurile muncitorilor, asemenea fumului subțire din furnalele în repaus, ridică drept în sus ca la o biblică jertfă, imnul nerostit pentru dumnezeire. Pentru că sărbătoarea zilei de 1 Maiu trebuie să rămână nu numai cea a Primăverii și muncii, ci mai ales a înfrățirii lor cu atotputernica divinitate.

Zi de 1 Maiu, fereastră deschisă peste zgura muncii de flecare zi, prin care evadează sufletul într-o nouă îmbărbătare.

Zi de 1 Maiu, orizont larg tuturor gândurilor abătute de încordare, întru Primăvară și nouă înveselire.

Din sbuciumul și din truda de peste an, din toamna și iarna grijiilor, se naște acest 1 Maiu al muncii și al Primăverii. Deaceia el trebuie să rămână deopotrivă o sărbătoare a muncii, a naturii și-a nădejdlor în reînnoire.

Acum se cere, ca organizațiile cari poartă grija bucuriilor muncitorilor, să-și desfășoare toate posibilitățile pentru ca această zi a muncii să capete, prin trăirea ei, înțelesul adevărat de sărbătoare. „Muncă și voie bună” — această frumoasă nădejde a muncitorilor noștri, să ia suflutele tuturor muncitorilor, să le înalte pentru o clipă măcar într-o desăvârșită uitare a încordărilor de pe pământ. Să le îmbrățișeze în căldura bunetii, pentru ca din trăirea acestor momente de ridicată sărbătoare, să ale în flecare zi a muncii lui viitoare, mângâierea ce i se poartă, întru micșorarea grijiilor lui.

Dar ziua de întâu Maiu al acestui an, trebuie să aibe și alt înțeles: Acela al desăvârșitei înfrățiri cu nația și cu țara. De-aceia, sărbătoarea de azi va fi o sărbătoare nu numai a muncitorilor și a muncii din uzine, ci a nației întregi.

Pentru sufletul muncitorului

Muncitorul nostru — ca de altfel toți ceilalți — nu a avut, nu a trăit de prea multă vreme o viață, care să-i scoată convingerea că este un element numai atât de necesar cât este o mașină sau materia brută a fabricantului și că atenția ce i se dă este în raport direct cu posibilitățile randamentului lui. Altfel, grija aceasta, nici nu mergea într-o atare măsură, patronul căutând să-i anuleze importanța și implicit retribuția până dincolo de umilire și desconsiderare. Până mai ieri, tratamentul acesta se aplica atât de sistematic și asiduă, că dacă amărăciunile și revoltele s'au îngrămădit și uneori au izbucnit chiar, nu a fost în nici un fel din cauza lucrătorilor. Prea a rare ori — atunci când erau în discuție — se vorbea ca de oameni cari, pe lângă cea plată care era tocmai suficientă pentru amânarea zilnică a scadențelor traiului, ar mai exista în ei o parte, care primea de altfel, din abundență apăsările și tot ce cece omul oferă altuia, cu o satanică risipă, pentru coborârea lui cât mai profundă.

Istoria acestei clase sociale, menită oarecum să facă legătură între țară și oraș, odată cu dispariția corporațiilor și cu ivirea mașinismului — care în loc să i ușureze posibilitățile de muncă — printr'un paradox inexplicabil i le-a amplificat, a cunoscut în veacul înfloririi ei, cea mai cruntă, cea mai involburată înverșunare. Mișcările ei, nu întotdeauna, poate, pe drum drept, au fost parcă acelea ale

unei păături populare căreia i se prescriesese dreptul la viață. Proletariatul — acest nume cu rezonanțe atât de confuze și variate, s'a încordat în aspre și nebănuite lupte, tocmai pentru aceea ignorare, aceea lipsă de înțelegere a lui. Au fost fără îndoială și alte motive. Anumiți înși vor fi căutat ca prin întrebarea acestor oameni ai trudei de fie care zi, să obțină avantajii, nicidecum în folosul acestora, disimulând cu cel mai fin rafinament scopurile. Au fost alții cari au învrăjbit cu bună știință pe proletari pentru a specula pe seama altei clase sociale avantajile prosperității. Niciunii nu și-au plecat urechea la inima celui om, care se făcea una cu mașina, pentru o viață care nu-i îngăduia orizonturi. Iar dacă involburările lor au fost crunte, lucrul acesta — mai ales acum când vedem cele de astăzi — par oarecum explicabile.

Intr'adevăr, a trebuit să treacă atâta amar de vreme pentru a descoperi o realitate așa de clară, o existență atât de evidentă: sufletul muncitorului. Au fost necesare atâtea vrăjmașii, s'au înclăștat în lupte atâta ură și patimă, din cauza neidentificării în lucrător a acestui adevăr, care stăpânea mașina și îmbogățea pe patron. Deaceia, dacă acum s'a pornit în a-l mulțumi în cea mai mare măsură și cu cea mai largă înțelegere, este oarecum, din motivul nerostit, de a răscumpăra cu această caldă dăruire și înțelegere, aceea lipsă de cu-

noaștere, cea totală ignorare a lucrătorului de odinioară.

Fără îndoială, că în țara noastră care nu a cunoscut decât târziu începuturile industriei, nu se poate pune o asemenea problemă. Dimpotrivă. Muncitorimea noastră — spre fericierea ei și a tuturor — nu a aflat decât svărcolirile ultime ale luptei ei pentru dreptate. Asta nu înseamnă însă că nu a avut partea ei de jertfă sau că nu ar merita o viață egală în tratament, cu cea a muncitorilor de veche tradiție. Și spre mândria țării și a lor, muncitorul român, prin organizările pe cari le are, prin legile cari i s'au făcut, prin atenția care i se acordă mereu, se poate spune că viața lui are aceeași înțelegere, aceeași solitudine de pretutindeni, ca orice altă clasă socială din țară. Ba mai mult. Socotim că prin organizarea și asistența ce i se dă, prin manifestările de artă și cultură care le oferă, este mult înaintea țărănimii. Înțelegerea sufletului muncitorului va avea mai ales în viitor, repercurșiuni fericeite asupra desvoltărilor noastre. Dăruirea înțelegerii și căldurii, grija zilnică pentru soarta lui, va apropia până la unificarea perfectă în românism, a acestei clase de muncă și îndărătnica trudă, întru superbă consolidare națională.

Deaceia, în ziua aceasta de 1 Mai și de Primăvară, gândurile noastre se îndreaptă cu flori de bucurie și dragoste, către sufletul celui neobosit al trudei care e muncitorul.

Const. P. Taus

EXTERNE

Vizita d-lui Țințar Markovici la Berlin

Marți a sosit cu avionul la Berlin d-l Țințar Markovici, ministrul afacerilor streine al Iugoslaviei. A avut o întrevedere cu d-l Ribbentrop ministrul afacerilor streine al Reich-ului, examinând chestiunile, ce interesează cele două țări. Se dă o mare importanță acestei vizite în urma faptului, că are loc imediat după întrevederea d-lui Țințar Markovici cu contele Ciano.

Două milioane lire pe zi pentru apărarea națională

E vorba de Anglia. După declarațiile ministrului de finanțe al acestei țări, apărarea națională a costat Anglia, anul acesta aproape 2 milioane lire sterline pe zi. S'ar veni 13 milioane de lire sterline de fiecare locuitor al Regatului Unit. Suma de 630 milioane lire sterline, ce este afectată apărării naționale, reprezintă de trei ori totalul cheltuielilor dinainte de război.

630 milioane lire sterline, ar reveni rotund în lei românești, calculați la cursul legal minimal (Banca Națională) la 423¹/₂, iar la cursul negociabil maxim al zilei, la circa 1053 miliarde lei.

Realizări în câmpul muncii românești

Noul regim politic, instaurat din înțelepciunea M. S. Regelui Carol II, și-a exercitat binefăcătoarele puteri asupra tuturor ramurilor de activitate românească.

În toate domeniile, cece avea să se aprecieze, sub semnul noului regim constituțional, era *efortul, munca*. Se precizează chiar în pactul fundamental, dăruit țării din cea grijă a Suveranului, care veghează lângă destinele poporului nostru, că numai acela se poate bucura de drepturile politice și se poate înscrie într-o breaslă, care este *muncitor* calificat.

Accentul importanței cade, așa dar, în noua structură socială și politică a statului român, pe virtuțile de energie și de muncă ale cetățeanului. În opoziție deci cu acele mijloace de tristă amintire, cari altădată promovau până la situații nemeritate pe atâția, — astăzi cece prezidează ascensiunile unui cetățean, din oricare categorie a muncii sau a societății ar face parte, sunt criteriile cinstite ale efortului propriu, ale strădanilor încadrate în ritmul unei bresle.

Pe aceste principii se desvoltă astăzi munca românească. În deosebi munca manuală avea mai mult, decât oricare altă categorie, nevoie de o improspătare, de o ameliorare a condițiilor, în cari se desfășura.

Aceste importante rectificări și primeniri de metode în planul vieții muncitorilor români, au început și sunt în plin curs de desvoltare.

A început să se dea importanța cuvenită vieții, la care muncitorul are dreptul. Nu o viață ca altădată, apăsată de griji strivitoare și de atmosfera încărcată a atelierului în care lucrează, ci o viață nouă, cu drepturi la odihna, la recreație, la bunurile civilizației; — într'un cuvânt, o viață umană.

S'a avut în vedere că altul va fi randamentul osteneților atunci când muncitorul va fi scos de sub apăsarea nevoilor și redat aerului proaspăt, înviator al drepturilor la o existență ferită de griji materiale și de obscuratism.

Astfel, *Muncă și Voie Bună*, — instituție de înviore a vieții muncitorești, — a deschis oricărui ostentor cu palmele, perspectivele unei existențe cu obligații la muncă, dar și cu drepturi la recreație. Această instituție aduce în sufletul muncitorilor români ozonul sănătos al bucuriilor, pe cari le dau un spectacol teatral, o călătorie sau o carte potrivită puterii lui de înțelegere.

Dar nu numai în latura aceasta s'au înfăptuit mari opere pt. muncitori. Pe lângă o serie întregă de legiferări, capabile să pună la adăpost de orice neajuns pe muncitor, s'au cretat pentru acesta fonduri importante, în scopul de a se con-

strui locuințe estine și igienice, pe tot cuprinsul țării.

Iată așadar ce atmosferă de îndreptățite nădejdi găsește în țara noastră sărbătoarea muncii.

DELA NOI

Încă 911 Români și-au redobândit cetățenia

În audiența de lucru, pe care d-l Victor Iamandi, ministrul justiției a avut-o la Palat. M. S. Regele a binevoit să semneze două decrete-legi, prin care se recunoaște calitatea de cetățeni români la încă 911 persoane de origine etnică română.

Decretele-legi au apărut alături în Monitorul Oficial.

Anteproiectul de statut al funcționarilor publici

La cererea d-lui Armand Călinescu, președinte al Consiliului de miniștri, Federația generală a asociațiilor profesionale de salariați publici din România, a înaintat un anteproiect de statut al funcționarilor publici.

D-l președinte al Consiliului a decis numirea unei comisii, care va examina acest anteproiect.

Tratative comerciale româno-engleze

Miercuri au început la Ministerul economiei naționale tratativele între misiunea engleză și delegații români. În această primă ședință s-au examinat acordul nostru comercial cu Anglia și condițiile de schimb în vigoare, stabilindu-se în linii generale, principiile pe baza cărora vor continua discuțiile.

Un monument

Regelui Carol I la Turnu-Măgurele

În cadrul unei conferințe administrative ținute la Turnu Măgurele, d-l rezident regal G. Alexianu a fost rugat de reprezentanții județului Teleorman să-și însușească inițiativa ridicării, în orașul în care Regele Carol I. a avut așezat primul cartier general în războiul din 1877, unui mare monument care să materializeze amintirea Domnitorului în independenței României.

Inițiativa a fost îmbrățișată de d-l rezident regal G. Alexianu, care a acordat din partea ținutului Bucegi, un prim fond de 1.000.000 pentru ridicarea acestui monument.

D-l președinte al Consiliului de miniștri și ministru de interne, Armand Călinescu, supunând această inițiativă Inaltei aprobări a M. S. Regelui, a obținut autorizațiunea pentru ridicarea monumentului celui dintâi Rege al României, în orașul Turnu-Măgurele.

Pentru realizarea acestui monument, ținutul Bucegi va publica un concurs printre marii noștri sculptori.

Inmormântarea regretatului Dr. Carol Ernst Schnell

Duminecă în 23 Aprilie a. c., s'au desfășurat cu mare solemnitate funerariile acelui care a fost Dr. Carol Ernst Schnell, o distinsă personalitate a orașului nostru, — cunoscut încă dinainte de război ca prieten al românilor — fost primar al Brașovului în grele împrejurări, în timpul dela 10 Iulie 1911 până în Februarie 1926. Socoțim, că nu putem aprecia mai bine persoana defunctului și tristul eveniment, decât redând aci discursul funerar, rostit în fața mormântului și a imensei asistențe de toate nuanțele, de către primarul Municipiului nostru, d-l Gh. Cuteanu.

Iată textul acestui discurs :

Intristată adunare

Imi indeplinesc o dureroasă îndatorire, când ca urmaș în scaunul de primar al cinstiului Magistrat al Brașovului, în numele lui și a întregii lui populațiuni, cu suflet cernit viu să mă înclin în fața trupului azi rece și fără viață, al celui, ce s'a numit Dr. Carol Schnell și a fost vreme îndelungată sfetnicul înțelept și primarul cu suflet cald și judecată dreaptă al Municipiului Brașov.

În moartea lui Municipiul nostru deplânge îndeosebi pe bărbatul care cu atâta cinste, cu atât de largă înțelegere, bunăvoință și abnegațiune, i-a condus destinele într'una din cele mai grele și mai istorice epoci din trecutul lui atât de frământat. Căci într'adevăr, primariatul doctorului Schnell, început la sfârșitul unor timpuri de liniște și belșug, s'a desfășurat aproape în întregime sub stăpânirea vitregiei necruțătoare a unui război crunt, care a răsturnat ordinea și a împiedecat orice activitate normală.

În fața evenimentelor extraordinare, dispărutul a trebuit să facă sacrificiul tragic și dureros al renunțării la toate proiectele de înfăptuire, pe cari le pregătise cu atâta entuziasm și competență și să se dedice întreg și exclusiv problemelor impuse de aspra lege a destituirii neiertătoare.

I-a rămas însă, ca o dreptăți compensare pentru sacrificiul făcut, să trăiască suprema împăcare, — privilegiul sufletelor

distinse —, acea a conștiinței datoriei împlinite.

Căci primarul dr. Carol Schnell și-a făcut pe deplin datoria dar în locul unor măririi trecătoare el și-a înălțat monumentul nepieritor, împletit din nesfârșitele lui fapte bune... și ca o răsplată, învrednicit a fost de Cel Atot Puternic, ca prin vâltoarea nemai pomenită a războiului să conducă cu bine la liman, destinele acestui Municipiu.

Acest fapt este marele merit al regretatului dr. Schnell, căci pe când în alte părți războiul a lăsat nenumărate ruine și a răsturnat întreaga ordine colectivă, Brașovul a supraviețuit

fără pierderi ireparabile, a putut să înceapă, îndată după încetarea ostilităților, opera de reconstrucție în cadrul noii noastre așezări de stat.

Recunoștința noastră regretatului Primar dr. Schnell și-a câștigat-o însă mai ales prin tactul și bunăvoința pe care a arătat-o, conlucrând cu noi și pregătind împreună cu noi, încadrarea administrației comunale în ordinea de drept a Statului Român întregit.

Pentru tot ce a făcut și a dorit pentru acest oraș, îi vom păstra o amintire recunoșcătoare, iar pentru toți cei care l-au cunoscut, personalitatea regretatului dr. Carol Schnell, de o rară distincție sufletească și binevoitoare înțelegere omenască, va rămâne o amintire luminoasă și emoționantă.

Fie-l țărâna ușoară și memoria binecuvântată.

Moartea corporațiilor

În românește de
Iuliu Negulescu.

— Urmare —

În Olanda, unde n'au fost prea tari, după spusa Italianului Neri, ele nu mai sunt de luat în seamă, din 1766. În Toscana, dela 1759 la 1766, purcese o mare cercetare asupra stării *Artelor* și în urma celor aflate, arhiducele Petru-Leopold săvârșește, prin lovitură decretelor, o preschimbare, ce seamănă cu o revoluție. La 3 Februarie, 1770, șterge în tot ducatul, afară de două sau trei mici ocoluri, ca Livorno, taxele de matriculare și hotărăște, că spre a săvârși cineva o meserie, va fi destul de acum în colo să se înscrie, odată pentru totdeauna, într'o condiție obștească. Platind două livre mai mult, va putea, cine va vrea, să facă felurite meșteșuguri, să deschidă mai multe prăvălii. Sunt lăsați pe dinafară numai medicii, farmacistii și argintarii, ce rămân supuși unor anumite îndatoriri și fabricanții de mătăsării, ce mai păstrează câteva vechi privilegii. Apoi, la 17 Februarie, același an, toate tribunalele corporative sunt desființate și toate puterile lor sunt înmănușate în mâinile *Camerii de Comerț, de Arte și Manufacturi*, ce-i însărcinată, nu numai să îndeplinească slujbele judecătorești, dar să privegheze asupra intereselor e-

conomice ale țării, să încurajeze averile avute odinioară de breslele, șterse astfel printr'o trăsătură de condei. Punctele de vedere sunt de mirare și întăresc, ceea ce noi am spus despre purtarea părinților. Arhiducele vrea, spune dânsul, „atare treburi să fie regularizate sub o singură rânduială, pe temeluri trainice și la fel, călăuzite spre binele obștesc al Statului.” Însăși brutarii nu mai sunt ținuți să facă pâine de aceeași greutate. Negustorii sunt scutiți, să mai plătească pentru greutate și măsurii, de care aproape nu se mai slujiau, dar ce trebuiau să le alba. Vechile și strălucitele corporații ale Florenței trăise. Cu toate acestea lăsa-vor în urma lor o dără lungă. Abia la 1907 se va purcede lichidarea bunurilor, ce fost-au ale corporației *Arte della lana*.

În Lombardia, de la 1771, sub domnia împărătesii Maria-Tereza, în săvârșită o preschimbare la fel. În 1785 îi veni rândul Siciliei. În restul Italiei, ceea ce mai dăinuia din vechea stare corporativă, se șterge în fața stăpânirii franceze și-a Codului Napoleon. Faptul se petrece la fel în Belgia, unde, după decretul din 17 Brumar, anul IV, nu mai rămâne, decât niște umbre din corporații, ca

A îngriji cineva de organismul său nu este semn de boală, ci de prevedere!



Cura de Urodonal, făcută în fiecare zi, dezintoxică și revitalizează.

Ea debarasează sângele, fibrele musculare și nervoase de toate deșeurile lor, otrăvuri, germeni microbieni. Ea regularizează tensiunea arterială și circulația generală: ea repară uzura vitală.

URODONAL

apără contra atrișimului care atinge 70% din omenire

LA FARMACII ȘI DROGUERI

Ghilda Sânt-Arnoldus la Bruges sau „Națiile” la Anvers. În Germania, regimul corporativ este mai dărz. Prin unele state nu se va șterge, decât când era pe aproape de a se săvârși unitatea germană. Codrul Confederației Germaniei dela Miază-Noapte va rosti desființarea corporațiilor la 1869, pentru toate țările intrate în jurisdicția lui.

3. Corporațiile tras'au, așa dar, mult paaa să piară. Și fără să vorbim despre rămășițele lor, în veacul al XIX-lea, întâmplatu-s'au ici, colea oarecari încercări de înviere.

În Franța, din vremea Consulatului și-al Imperiului, s'au întocmit și dănuiesc mareu, corporații burgheze, notarii apărătorii, agenții de schimb,.... Săvârșirea multor meșteșuguri, ca medicina, farmacia, tiparul, rămâne supusă privilegiilor obșteștii obștești. Măcelăria și brutăria, regularizate din nou, rămân în această stare, până la 1858 și 1863. La 1805, trei sute negustori de vinuri, cer, fără izbutire de altfel, întocmirea din nou a vechilor bresle și în deosebi a lor. Sub Restauratie, ce-și ia drept sarcină să ridice așezămintele desființate de marile vârtej revoluționar, alte cereri în același scop, întâmpină câțiva partași în „Camera rădăcită.” Au dașideri în unele Consilii generale. Dar, dacă micile bresle sunt aplecate, către această întoarcere înapoi,

marele neșot, ce fusese așa de potrivnic jurandelor și meșterilor, se împotrivesc cu toată tăria la una ca asta. Camera de Comerț din Paris, bancherii sunt cei dintâi a înfrunța și a face să cază aceste năzuinți.

Mai ales printre catolici s'au trezit corporațiile din nou. Erau adesea înteeșite prin dorința de a se înfăptui o unealtă de pace socială între stăpâni și lucrători, dintr'o milă cinstită față de sărăcia lucrătorilor, lipsiți multă vreme de orice apărare. Sub domnia lui Louis Philippe, Buchez, Villeneuve-Bargemont, La Ferelle, Buret încercat-au să cârplască ideea corporativă. La 1843, se ivi o clipă în plină lumină, când Guvernul provizoriu, primi sute de delegații întocnite pe meserii, când Louis Blanc nunii, după bresle, pe delegații Consiliei dela Luxemburg, când campaniaonașii își purta bastoanele împamblicate și simbolurile lor încălcite la alaiurile sărbătorilor republicane. Dar este o schimbare. Lucrători și stăpâni alcătuiesc cete deosebite. Mai încoace la 1891, ideea corporativă a fost însușită, prin cuvinte mari, dar șterpe, de către papa Leon XIII-lea și Cercuri catolice, întemzate de dl. de Mun, încercat-au s'o pue în mișcare.

— Va urma —

Arhivele Brașovului

— Urmare. —

Tot în scopul feririi depozitelor de pierderi și instrăinare s'au făcut, în anul 1934, primele transformări localului arhivel, construindu-se trei încăperi în etajul clădirii, o sală de lectură, o cameră de catalog și registre indexe, un birou pentru șeful serviciului și o scară de acces pentru public la aceste încăperi, obținându-se astfel despărțirea necesară a încăperilor rezervate păstrării fondurilor arhivel de încăperile folosite de public. Numai prin această izolare completă a depozitelor de încăperile de birou se pot preveni sustragerile și deteriorările inerente, rezultate din prezența mai multor oameni în mijlocul unor încăperi pline de pergamente, hârtii, registre și cărți.

Cu ocazia acestor transformări s'au consolidat zidurile și s'a prevăzută clădirea și că instalatiunile necesare de apă, canal și hidrant de incendiu.

Din cauza amenajării etajului pentru aceste camere de foloșință a fost necesară mutarea unor depozite ce reprezentau aproximativ jumătate din fondurile arhivel.

Aceste depozite se găseau răvășite, într'o stare de complectă neorânduială, în sala întunecoasă dela etaj, încă din anul 1920, când arhivele au fost mutate dela Sfat în actuala clădire. În mod provizoriu, din cauza lipsei de loc, depozitele în chestiune au fost adăpostite în trei camere mai ferite, unde au fost așezate în perfectă ordine; trebuind să fie însă îngramădite într'un spațiu restrâns, ele nu pot fi folosite, așteptând liberarea încăperilor necesare pentru a putea fi aranjate în modul rațional, care să permită manipularea și folosirea lor.

În afară de acestea, s'a început înzestrarea bibliotecii de specialitate a arhivelor cu operele de știință necesare. În acest scop se consultă neîntreput revistele și publicațiunile de specialitate române și străine și se întocmește o bibliografie a cărților importante pentru cercetările în această arhivă, spre a ține la curent tabloul cărților ce vor trebui să fie achiziționate treptat în măsura posibilităților bugetare, de această arhivă și a se putea da cercetătorilor informațiunile

de care au nevoie în studiile lor.

În același scop s'au abonat revistele și publicațiunile periodice de specialitate, completându-se și continuându-se colecțiunile descomplete ale arhivel, deoarece un șir întreg de ani abonarea și achiziționarea lor fusese întreruptă. S'a întocmit un tablou evidență asupra acestora care este ținut la zi.

La achiziționarea cărților de specialitate necesare bibliotecii s'au întâmplat însă greutăți apreciabile din cauza crizei financiare care a făcut imposibilă alocarea în bugetul Municipiului, în ultimii ani, a unor sume corăspunzătoare; împrejurarea că biblioteca Arhivelor istorice a fost, până în anul 1930, aproape cu desăvârșire lipsită de cărțile științifice românești a făcut ca lipsa unor sume mai apreciabile pentru acest scop să fie și mai dureros resimțită.

Cu toate acestea s'a ajuns totuși la rezultate destul de mulțumitoare și în această privință, deoarece s'au obținut donațiuni de cărți dela diferitele instituțiuni de cultură din țară.

Toate cărțile cumpărate și primite au fost inventariate, așa încât inventarul bibliotecii s'a ridicat dela 1650 de opere,

cât era în 1930, la 3039, crescând deci în ultimii nouă ani cu 1389 de lucrări, corespunzând la aproximativ 3000 volume, în marea lor majoritate românești.

S'a început chiar revizuirea tuturor cărților și broșurilor din biblioteca de specialitate spre a se întocmi un registru inventar al bibliotecii, corespunzător stării actuale și face catalogul de fișe, pe autori și bibliografic, absolut necesar studiilor științifice.

În urma măsurilor luate pentru buna și prompta punere la dispoziție a pleselor arhivistice căutate de cercetători, în urma ajutorului efectiv dat studiilor prin ajutorarea descifrării, a interpretării și traducerii pasagiilor mai grele, prin referințe bibliografice, prin completarea bibliotecii cu revistele, publicațiunile și cărțile necesare și mai ales prin construirea sălii de lectură, care permite o consultare comodă și liniștită, într'un mediu civilizat, numărul cercetătorilor care frecventează arhiva a atins o cifră satisfăcătoare chiar pentru arhive mai mari și mai cunoscute.

Astfel, cercetătorii din țară și străinătate care au frecventat arhiva au fost: în anul 1930 în număr de 18, în anul 1931

în număr de 23, în anul 1932 în număr de 11, în anul 1933 în număr de 9, în anul 1934 în număr de 20, în anul 1935 în număr de 25, în anul 1936 în număr de 30, în anul 1937 în număr de 33 și în anul 1938 în număr de 30.

La arhivele mari din străinătate numărul anual al cercetătorilor este de 50—100 anual, pentru că studiul în arhive nu este identic cu lectura în bibliotecile publice.

Majoritatea cercetătorilor urmăresc o problemă pentru care caută material inedit, iar cercetările lor durează săptămâni, luni și chiar ani, consultând un număr însemnat de izvoare manuscrise, documente, acte, registre etc.

Pentru aceste studii au nevoie de ajutorul funcționarului de specialitate, care în repetate rânduri trebuie să le facă descifrări, traduceri, să le atragă atenția asupra posibilităților noi de investigație bibliografice, folositoare tratării obiectului urmărit și să le dea referințe bibliografice.

— Va urma. —

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească.

INVATAURA ZILEI:
Cum veți îngriji
așa veți dobândi

LEȘIE DE TUTUN
PRODUSE DE VÂNZARE LA
TOATE DEPOZITELE CAM.

GAMI
CASSA AUTONOMĂ A MONOPOLURILOR REGATULUI ROMÂNIEI

Distrugeți omizile,
păianjenii roși, păduchii
și purecii de pe plante cu

Praf și Leșie de tutun

Vindecați vitele de râie și
feriți-le de boli și insecte spă-
lându-le cu

LEȘIE DE TUTUN

și gospodăria voastră va avea
un viitor îmbelșugat.

Praful de tutun în pachete: 1 Kgr.
Lei 20 și 500 gr. Lei 10. Leșie de
tutun în bidoane 1 kgr. Lei 35 și 2
kgr. Lei 70. In bidoane mari
a. 20 kgr. prețul este de lei
25 kgr. In bidoanele cumpă-
rătorilor loco manufactură,
prețul este de lei 18 kgr.
Se pot comanda și prin orice
Debit de Tutun.

**De vânzare
Envelopeșicamere**

americane și germane
Dimensiuni: Pt. Turisme
550, 600, 650, 700, 750×17,
×18, ×19, 475, 500, 525,
600×20, 550×21
Pentru Camioane:
600, 650, 700×20, 30×5.
Prețuri foarte reduse.
De vânzare automobile
turisme în cea mai per-
fectă stare de funcționare.
Prețuri foarte reduse.
„URAC” Bd. Brătianu, 26.
București. Telefon 3.65.64
230 1—2

Casă de vânzare 2 ca-
mere și bucătărie, teren 720 mp.
Informațiuni la I. M. Burtan,
Brașov, Str. Ciprian Porum-
bescu f.n. 219 1—0

**Luni 1 Mai fiind
sărbătoare
petreceți 3 zile la**

SINAIA

**CAZINOUL DESCHIS IN FIECARE ZI
ROULETE
BRAZILIANA**

BACCARA

229 1—1

50% Reducere pe C. F. R.



Adânc intristați Maria Gociman, născută Dimlian, soție; Aurel, Maria, Cornel,
Eugen, Eugenia fii și fiice; Lia, Mimi, Jeana surori; Nicolae ginere; Mircea, Rodica,
Dănuț nepoți; Ion și Alexe frați; Domnica și Ana surori; Paraschiva soacră; Victor,
Constantin, Spiridon și Teofil cumnați; Elena și Vița cumnate și familiile turudite
Dimlian, Iosipescu, Rădulescu, Vartic, Țințu, Humița, au nemărginita durere de a anunța
încetarea din viață a iubitului și mult regretatului lor

GHEORGHE GOCIMAN

Inspector C. F. R. pensionar, cavaler al ordinului „Coroana României”,
intemeietorul și directorul primei școli românești din 1919, de
telegraf și mișcare C. F. R. din Transilvania

decedat la Brașov în ziua de 28 Aprilie crt., după grele suferinți, în vârstă de 67 ani.
Inmormântarea scumpului nostru defunct se va face din strada Diaconul
Coresi (fostă Largă) Nr. 9, în ziua de Duminică, 30 Aprilie crt. ora 3 d. m., cortegiul
funebru pornind de aci spre cimitirul bisericii ortodoxe române din Brașovul vechiu,
unde rămășițele pământești ale regretatului vor fi așezate la loc de vecinică odihnă.

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

SIMONE SIMON

în

cel mai zguduitor roman de dragoste și de patimă

BESTIA UMANĂ

după celebrul roman al lui EMILE ZOLA

Cu: JEAN GABIN.

Regia: JEAN RENOIR.

FOARTE EFTIN!

Marfă preluată la licitație: Genți, Cordoane
Mănuși, Portmoneuri etc., se vând cu
prețuri foarte reduse

SPORT GUST Voevodul Mihai Nr. 26

Publicațiune

Se aduce la cunoștința gene-
rală că, în ziua de 7 Mai 1939,
orele 10 a. m. se va ține lici-
tație publică verbală și cu oferte
închise pentru arândarea pe
timp de 3 ani, a cafenelei, pro-
prietatea S. A. „Isvorul Valcele”
jud. Treiscaune.

Licitația se va ține în biroul
sus numitei societăți, unde se
poate vedea caletul de sarcini,
în orice zi.

234 1—1 Direcțiunea

Judecătoria Rupea

G. 495 1939.

Publicație de licitație

Se vinde prin licitație publică
pentru următorul Comșa M.

Tralan din Rupea mobilele se-
chestrate în valoare de 10.350
lei, în ziua de 6 Mai 1939, ora
15 în comuna Racoșul de jos
Strada spre gară, cârciuma Mu-
cea, și vânzarea se face pentru
banii gata, eventual sub prețul
de estimare.

Rupea 15 Aprilie 1939.

Delegat, Ispas

233 1—1

De vânzare o parcelă de
clădit în Răcădău 495 m. p.,
colț de plată, colț de stradă.
Doritorii se vor adresa la pro-
prietar: Ion Adam, Râmnicul-
Vâlcea, Str. Tralan No. 28, jud.
Vâlcea. 226 1—3

De închiriat prăvălie mică
în Str. Gărei Nr. 40.

126 7—0

HOTELUL

și

Restaurantul

„Carpați”

„L A M A R I A N”

din Codlea este
de închiriat

Amatorii se vor adresa la
proprietar.

193 2—0

Vinuri superioare,

naturale și alese,
albe și negre, dela
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2
(prin Mihai Weiss și Sf. Ion),
Cunoscătorii le preferă cu
încredere

și dvs. l...

... veți avea nevoie de o in-
formație din Capitală sau din
lumea întreagă. Deaceia e pru-
dent să păstrați adresa Institu-
tului românesc de documentare
„TOT”: București I, Str. Sf.
Constantin 24 (telefon 3-16-15),
care vă răspunde la orice Ches-
tiune dacă-i trimiteți mărcă
pentru răspuns și o modestă
taxă percepută la fiecare caz
în parte.

Cereți prospecte și informații
gratuite dela adresa de mai sus,
referindu-vă la ziarul dvs.!

**Ora de închidere
și deschidere
a magazinelor.**

În urma deciziei ministeriale
se stabilesc până la noi dispo-
zițiuni următoarele ore de des-
chidere și închidere a magazi-
nelor din orașele Brașov și Sf.
Gheorghe:

a) Se vor deschide în tot
cursul anului la ora 8 dimi-
neața și se vor închide la ora
13; se vor redeschide apoi la
ora 15 și se vor închide la ora
19, iar Sâmbăta și în ajunul
sărbătorilor legale la ora 20,
următoarele magazine: manu-
factură, galanterie, mărunțișuri,
pălării, șepcării, pielării, cure-
lării, țesături, covoare, articole
de volaj, perii, coșuri, rufărie,
mode, toaletă, încălțăminte, ves-
minte, bijuterii, ceasornicării,
argintărie, tablouri și obiecte
de artă, blănuri, umbrele, se-
mințe, mobile, tapiserii, deco-
rațiunii, geamuri, articole de
menaj, porcelanuri, sticlărie,
soabe, articole de sport și auto-
mobilism, parfumerii, droguerii,
arme, biciclete, mașini indus-
triale, corsete, articole tehnice,
articole de lemnărie, vopsitorie
în genere, lânării, bumbăcării,
librării, instrumente muzicale,
articole fotografice, articole or-
topedice și optice, aparate de
radio, magazinele cari deserv-
esc fabricile de boiangerie și
spălătorie, precum și depozii-
tele cu var, ciment, cărămidă,
articole de construcții și meta-
durgie, fierărie, cherestea, căr-
buni, lemne de foc și furaje,

b) Se vor deschide dela 1 Iu-
nie la 15 Septembrie la ora 7,
iar dela 16 Septembrie la 31
Mai la ora 7,30 și se vor în-
chide la ora 13; se vor redes-
chide apoi la ora 15 și se vor
închide la ora 20 următoarele
magazine: băcăniile, măcelă-
rile, brânzăriile, mezelăriile,
șepcării, fructăriile, magazi-
nele pentru vânzarea zarzava-
tului, brutăriile și franzelăriile,
numai în ceace privește vân-
zarea în detaliu, magazinele pen-
tru vânzarea păsărilor, ouălor
și laptelui.

c) Se vor deschide, în tot
cursul anului, la ora 7,30 și se
vor închide la ora 13, se vor
redeschide apoi la ora 15 și se
vor închide la ora 20, iar Sâmbă-
ta și în ajunul sărbătorilor
legale la ora 21, florăriile, fri-
zeriile și atelierile de coafură.
În regimul magazinelor de
mal sus, înără chioșcurile de
mal și tarabele.

**Societatea Ort. Naț. a Fe-
meilor Române-filiala Brașov**
organizează un pelerinaj la Ma-
glavit și anunță și pe această
cale pe membrele ei. Reducere
60% pe C. F. R., vagon spec-
cial. Plecarea Marți la ora 0.28
noaptea. Costul trenului 503 lei
cl. III. și 756 cl. II.—personal.
Informațiuni mai amănunțite
Str. Dr. Lucacl 39 (fostă de
Mijloc). — Președintă Lucia Dr.
Stinghe.

Voiajuri de Primăvară
pe Marea Mediterană Insořită
cu motonava „Milwaukee”
Lebăda albă a mărilor



Voiajul HAPAG prin Marea
Mediterană de Est
dela 14 — 30 Mai
Prețul dela RM 385

Voiajul HAPAG spre Spania
Națională cu motonava „Mil-
waukee” Plecare din Genua
la 1 Iunie sosire la Hamburg
la 20 Iunie.
Prețul dela RM 435

Voiajuri HAPAG spre minu-
natele Țări Nordice în lunile
Iunie—August a. c.

Din cauza cererii mari de
locuri se recomandă
înscriserea din timp!
Toate cheltuielile
pot fi plătite în Lei!
**HAMBURG — AMERICA
L I N I E S. A. R.**



Informațiuni, prospecte și
înscriseri:
„HANSA” G. Haltrich & Co.
Brașov, Str. Regina Maria, 40
18 (fostă Neagră) 1—0

Croitoria P. Stoica pri-
mește ucenic român din familie
bună. Brașov, Str. Regele Carol
Nr. 25. 73 5—0

Dela Comisia locală de maximalizare

Sâmbătă 22 cor. a avut loc la Primăria Municipiului nostru, o ședință de maximizare a comisiilor de maximalizare, sub președinția d-lui primar Gh. Cateanu.

Prețurile au rămas aproape aceleași, cu mici excepțiuni, adică: Fâina de grâu Nr. 4 lei 9—9.50; Nr. 6 lei 6.75—7.25. Fâina de porumb lei 5.50—6. Pâinea din fâină Nr. 4, lei 9; Nr. 6, lei 7.50. Carnea de vită calit. I lei 26; calit. II (neexistentă pe piață) lei 18. Carnea de porc și slănișă crudă lei 36. Osâna lei 38. Untura topită lei 44. Carré de porc lei 44. Carnea de vițel lei 38—40. Carnea de bivoli lei 18. Laptele lei 6 litru. Lemnele de foc 760 mla de kgr.

Delegații comercianților — cu excepția lăptarilor și restauratorilor — au susținut cu tărie și de data asta să obțină majorarea prețurilor. Astfel la fâina de grâu au pretins că s'a majorat imposibil cifra de afaceri

cu 0.80 lei la valoare, dar fără să se țină cont, că între timp, dela ultima maximalizare, prețul grâului a scăzut cu câteva mii de lei la vagon, ceea-ce acoperă de zece de ori neînsemnata majorare de impozit. S'a admis, în fine, o majorare de preț de 0.25 lei la kgr. fâina Nr. 6 și de 0.50 lei la fâina de porumb.

Interesele consumatorilor au fost și de data asta, bine susținute de d-l prim-procuror Oprescu și de d-l Popovici delegatul pensionarilor.

Din discuțiile urmate în această ședință, reiese că situația paradoxală, de totdeauna, rămâne aceeași: producătorii susțin că munca lor nu este suficient valorificată, comercianții obiectează continuu că nu au nici un profit și sunt în pragul falimentului, iar consumatorul s'arman încovoae din greu spânarea sub apăsarea scumpetei!...

Surprize pentru Luna Bucureștilor 1939

Doă zece și cinci de kilometri cu vaporul pe lacul Snagov, călătoriile pe care o va face orice vizitator al pitoreștii poziții pe lângă București, este încă o surpriză pe care Uzinele Comunale București, conduse de d. ing. N. Caranfil și sprijinite ca niciodată până acum în opera lor de d. general Victor Dombrowski, primarul general al Capitalei, o rezervă pentru Luna Bucureștilor din acest an.

Vaporul este gata. Cele cinci debarcadere în cele cinci sate din jurul lacului, la fel. Apa curățită de stuf și bălărele cari erau o adevărată patrie pentru țânțarii malarici. Peste zece mii de metri cubi de nămol infect și cocioace au fost scoși din fundul lacului cu ajutorul unor mașini speciale de dragare spre mulțumirea, în primul rând a celor 5000 de țărani locuitori, în jurul Snagovului, a căror sănătate era periclitată de paludism. Și peste 20 de hectare ale lacului au fost curățite de stuf care întreținea microbul malariei.

Opera aceasta nu va fi de altfel singura surpriză ce se rezervă anul acesta vizitatorilor Lunii Bucureștilor.

Parcul dela Tâncăbești o nouă operă edilitară de mare importanță în apropierea Capitalei, va fi și el pus în curând în lucrare. Precum și o serie de alte mari lucrări în curs de executare de-a lungul fostei gârle Colentina, care mâine va fi transformată într'un adevărat canal de legătură a Capitalei cu Dunărea.

Dar despre acestea vom vorbi la vreme.

Prețul sticlei de zahăr

în campania anului 1939—1940

Conform convenției dintre cultivatorii de sticlă și fabricile de zahăr, convenție aprobată de ministerul economiei naționale, prețul sticlei pentru campania anului 1939—1940, va fi următorul:

Prețul vagonului de sticlă, scotit 10.000 kg. neto loco gara producător sau la basculele fabricii, se fixează pentru campania 1939—1940 la lei 7.700.

Pentru orice majorare de preț la zahăr se fixează coeficientul la 5.80 la sută din prețul net al zahărului tos.

Se precizează însă că această majorare se va face numai în caz de urcare a prețurilor zahărului peste prețul actual de lei 31 kg. tos, preț de engros franco orice stație, cu actualele taxe.

Se stabilește că la actualul preț de lei 31 kg. tos, engros sunt azi (la încheierea convenției) următoarele taxe, speze de comercializare, ambalaj, cheltuieli de transport, etc. și anume:

Taxa de consum	lei 14.000
Cifra de afaceri	" 930
Timbru pe facturi	" 93
Timbre de aviație	" 93
Taxa comunală	" 60
Transport pe C.F.R.	" 1.050
Scrisori de trăsură	" 11
Prime și rabate	" 600
Speze de consignatie	" 250
Speze de vânzare	" 500
Ambalaj	" 360
Taxe de cabotaj	" 5
Total	lei 17.952

ceea ce face azi, la încheierea

convenției, lei 13.048 kg. de zahăr tos loco fabrică.

La prețul sticlei arătat mai sus se adaugă o bonificație de 7 kg. cubic sau tos de fiecare vagon de sticlă predată, după posibilitățile îngăduite de instalațiile fabricii, pentru a se mări consumul zahărului la sate.

In atențiunea deponenților

Se aduce la cunoștința deponenților, că Ministerul de Finanțe, prin legea pentru modificarea sau completarea legii contribuțiilor directe, apărută în Monitorul Oficial din 1 Aprilie a. c. Nr. 78, pentru a încuraja și desvolta spiritul de economie al poporului, a redus simțitor impozitele după dobânzile capitalurilor depuse spre fructificare la Bănci.

Impozitul mobilărilor a fost redus, începând cu 1 Aprilie a. c., dela 10% la 6% pentru depunerile spre fructificare la vedere și dela 5% la 2% la depunerile spre fructificare pe termen. Impozitul adițional, drumuri a rămas neschimbat.

Rezultă deci, că impozitele după depunerile spre fructificare la vedere sau blocate pe un termen mai mic de 3 luni s'au redus cu 2%, iar după depunerile spre fructificare blocate pe termen de peste 3 luni s'au redus cu 1%, începând cu 1 Aprilie a. c.

Dupăce Institutul nostru de emisiune, prin comunicatul făcut în luna Martie, încununat public în luna Martie, încununat public că asigură deponenții la diferite Bănci, măsura luată de guvern de a reduce impozitele după depunerile spre fructificare este bine venită, la

timp, și dovedește încă odată, că în timpuri grele guvernul M. S. este la datorie.

STUDENȚII

și serviciul militar

Ministerul educației constatând că sunt mulți tineri cari urmează studiile fără să fi satisfăcut serviciul militar, a dispus ca la primirea în universitate și la examenul de admitere să se ceară candidaților; dovada că au fost sau sunt premilitari (pentru cei cari au vârsta între 18—21 ani) sau dovada de satisfacerea legii recrutării pentru cei cari au împlinit vârsta de 21 ani. Bine înțeles, cel amânat pentru studii, vor face dovada prin certificate că sunt în regulă cu această amânare.

Aceleași dovezi se vor cere la înscrierile și reinscrierile anuale. Certificatele vor fi eliberate de subcentrele de pregătire premilitară și de cercurile de recrutare respective.

Tinerii cari au satisfăcut serviciul militar vor prezenta livreturile model E, dacă sunt grade inferioare, și carnetele model E 1, dacă sunt ofițeri de rezervă. În fiecare an ei sunt obligați să prezinte carnetele vizate de cerc.

Secretarul facultății respective va face toate aceste operațiuni, fiind personal răspunzător de îndeplinirea lor.

În cazul când se găsește tineri cari nu sunt în regulă cu serviciul militar sau cu pregătirea premilitară, nu se vor admite înscrierea lor la examene sau în anul următor. În același timp secretariatul va face cunoscut toate neregulile ministerului armatei (serviciul recrutării) sau cercului de recrutare respectiv, arătându-se cu precizie starea civilă a studentului, domiciliul lui și cu ce anume situație a fost găsit în neregulă.

Pentru decorații de război cu medalia „Bărbăție și Credință“.

Se aduce la cunoștința foștilor luptători și decorați de război cu medalia „Bărbăție și Credință“ că prezentându-ne în delegația d-lui primar al Municipiului Brașov, pentru revindicările privitor la improprietățile cu câte un loc de casă în baza legii speciale, domnia sa ne-a declarat că comisia Centrală de sistematizare a Ținutului Bucegi va scoate de sub pășune o parte din Valea Cetății (Brașov) pentru a se putea parcela și improprietăți foștilor luptători și decorați de război.

D-l primar a mai promis că, după ce va primi aprobarea, va chibzui ca să găsească o soluție pentru a veni în ajutorul foștilor luptători cu condiții mai avantajoase de construcție. Dacă până în prezent nu s'a ajuns la rezolvarea improprietății, cauza e că comisia însărcinată cu planul de sistematizare a orașului încă nu și-a terminat lucrările.

Se mai comunică că în curând vor fi convocați toți membrii comitetului de conducere spre a hotărâ o adunare generală a foștilor luptători și decorați de război. Data și locul vor fi anunțate.

Aducem și pe calea aceasta vtile noastre mulțumiri d-lui primar de grija ce poartă foștilor luptători de eri și de astăzi în al pune în posesia drepturilor lor.

Comitetul.

În conformitate cu legea repausului duminical, Luni 1 Mai, piețele și halele suat închise toată ziua, fiind sărbătoarea muncii.

Rezultatul vizitei d-lui Gafencu la Londra

* În comunicatul dat la sfârșitul convorbirilor dela Londra între dl ministru de externe al României și cel al Angliei, se spune între altele:

De ambele părți, întrevederile au fost caracterizate prin cea mai completă sinceritate și cordialitate. Ele au dat prilejul de a se pune în evidență comunitatea generală de vederi, care există între cele două guverne cu privire la problemele curente.

Dela Londra d-l ministru Gafencu a plecat la Paris, unde și s'a făcut o călduroasă primire.

Serviciul militar obligatoriu în Anglia

În ședința de alaltaeri a Camerei Comunelor, terminându-se dezbaterile asupra introducerii serviciului militar obligatoriu, Camera a trecut la vot. Moțiunea guvernului a fost adoptată cu mare majoritate de voturi.

În aceeași zi Camera Lordilor a adoptat, prin ridicare de mâini, rezoluția prin care se aprobă propunerile guvernului privitoare la serviciul militar obligatoriu.

Agencia „Reuter“ comunică, că introducerea recrutării obligatorii, chiar în forma parțială anunțată de d-l Chamberlain în Camera Comunelor, va ridica forțele militare britanice la peste un milion de oameni, fără trupele din India și Burma.

Agencia „Reuter“ adaugă că au fost luate dinainte măsurile spre a se putea face față tuturor problemelor pe care le ridică recrutarea obligatorie, astfel încât, după o zi sau două dela adoptarea proiectului de lege, să fie posibilă chemarea sub arme a primilor recruți.

Discursul cancelarului Hitler

D. Hitler a rostit ieri în fața Reichstagului mult așteptatul său discurs prin care a răspuns mesajului ce i-a fost adresat de președintele Roosevelt.

Iată principalele idei ce se desprind din această cuvântare:

1. Germania dorește pacea și a restabilit, până acum, fără vărsare de sânge „dreptul călcat acum 20 ani“, reintegrând în frontierele Reichului regiunile „care i-au aparținut din vremurile cele mai îndepărtate.“

2. Reichul denunță acordul naval cu Anglia, deoarece guvernul englez a afirmat că nu mai poate să acorde nici o încredere asigurărilor date de Germania și se opune Reichului printr'o politică de încercuire. Germania rămâne totuși gata să negocieze un nou acord naval.

3. D. Hitler a denunțat pactul germano-polon, deoarece guvernul polon a acceptat garanția britanică „violând astfel în mod unilateral“ acest pact.

Germania continuă să fie dispusă să încheie un nou acord pe baza unei reglementări a relațiilor polono-germane.

4. D-l Hitler a anunțat apropiata retragere a voluntarilor germani din Spania și a afirmat dorința Germaniei de a adăna raporturile cu Italia și Japonia.

5. Fuehrerul a arătat că „singura cerere a Reichului față de Anglia este retrocedarea coloniilor“, și a adăugat că „această nu va constitui niciodată un motiv de război“.

6. Vorbind despre politica economică, d-l Hitler a declarat că Germania este hotărâtă a nu se lăsa despărțită de anumite piețe de o importanță vitală și a desmintit afirmația că o țară care întreține relații economice mai strânse cu Germania este pusă sub dependența Reichului.

Răspunsul propriu zis adresat d-lui Roosevelt cuprinde 28 puncte din care reiese că: teama de război care domină lumea nu se datorește Germaniei ci guvernelor care îngăduie presei să atâțe popoarele unele împotriva celorlalte; Germania nu amenință nici o altă națiune și respinge intenția ce i se atribuie Reichului de a plănui acte de agresiune; d-l Hitler urăște războiul, nu are motive să pornească un război și nu vede pentru ce un eventual război trebuie să se generalizeze.

Informații

Președinția consiliului de miniștri face cunoscut că, în urma dispozițiunii d-lui prim-ministru, toate autoritățile publice din țară vor fi închise în ziua de 1 Mai, ele urmând să fie redeschise Marți, 2 Mai, dimineața.

Necrolog. Ni se anunță din Zărnești încetarea din viață a vrednicului comerciant Gheorghe Dogariu, decedat, în vârstă de 55 ani, în ziua de 25 Aprilie 1939. Înormântarea a avut loc Joi 27 Aprilie.

Dumnezeu să-l odihnească în pace.

Sincere condoleanțe îndurate ratei familii.

Doi lucrători asfixiați. La brulăria M. Gonn din Schei-Brașov s'a petrecut o impresionantă nenorocire.

Trei lucrători ai Urutăriei, cari dormiau la mansardă au au fost găsiți asfixiați, din cauza gazelor emanate de cărbunii din sobă. Dol din ei morți, iar al treilea aproape pe ducă.

Cei doi morți au fost transportați la morgă iar celălalt la spital.

Regele-împărat Victor Emmanuel III, al Italiei, însoțit de senatorul Pietro Puricelli, președintele târgului din Milano, a vizitat Mercuri pavilionul României.

Obligativitatea procurării măștilor contra gazelor. Casa Asigurărilor Sociale-Brașov, face cunoscut, că potrivit ordinului telegrafic Nr. 6300—939, primit dela Casa Centrală a Asigurărilor Sociale din București, toate întreprinderile sunt obligate să se conformeze legii din 30 Ian. a. c. referitoare la procurarea măștilor contra gazelor, termenul expirând la 30 Aprilie 1939. Contrariu se va aplica sancțiuni.

Farmacii de serviciu. Dela 29 Aprilie—6 Mai vor face serviciu ziua și noaptea, peste amiazi și Dumineca farmacia „St. Marta“, G. Tulliu, Piața Libertății (fostă Grăului) și farmacia „Crucea de aur“, F. L. cas. str. Iuliu Maniu, 20 a.